

省教育厅权威解读中考招生制度改革实施意见

# 中考体育为何提高到了100分？

昨日，云南省教育厅举行《关于进一步深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》(以下简称《意见》)新闻发布会，省教育厅副厅长张春骅从《意见》出台的背景和意义、文件制定过程、《意见》主要内容、强化组织保障等方面进行了详细解读。

当前，我省高中阶段学校考试招生制度不能较好地体现德智体美劳“五育”并举要求，教、学、考、招有机衔接不够，不能从指挥棒导向上减轻学生过重课业负担。为解决这些问题，省教育厅制定新中考实施意见，目的是落实立德树人根本任务，推进基础教育课程与教育改革，引导义务教育优质均衡发展，促进学生全面健康成长。

## 《意见》如何出台？

张春骅介绍，此文件从2019年3月着手拟制。在全面梳理我省现行方案的基础上，参考了其他省份的做法，省教育厅有关部门多次讨论修改，形成了征求意见稿，征求了16个州市教育体育局意见，并于5月23日在全省教育大会上印送参会的州、市、县、区政府和教育体育局领导进行讨论；6月，省教育厅组织到昆明市、大理州的

4个县、区进行实地征求意见，召开教育行政部门、学校校长、教师参加的座谈会；11月组织了“专家论证”会，参会的人员有人大代表、政协委员、州市县区教育行政部门人员、招生考试部门人员、教研部门人员、中学校长、中学教师、学生家长等。通过反复权衡利弊，经修改完善，并做合法性审查后，于2019年12月27日正式印发。

## 中考如何改革？

### 合理设置考试科目和分值

张春骅表示，《意见》的一大重点便是合理设置考试科目和分值。按照《教育部关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》要求：“把《义务教育课程设置实验方案》所设定的全部科目纳入初中学业水平考试的范围，引导学生认真学习每门课程，确保初中教育的基本质量”，即全开全考，共计14门。

各科目分值根据义务教育课程方案、课程标准设定的课时、课程容量和科目难度等设定，成绩以原始成绩和等级成绩呈现。等级成绩比例依据县域考生人数划定，其中，优秀等级比例占25%，良好等级比例占50%，合格及以下等级比例占25%。

语文、数学、英语、体育与健康4门按原始成绩计入高中阶段学校招生录取总成绩，其他10门(道德与法治、历史、物理、化学、生物学、地理、音乐、美术、劳动技术、信息技术)按一定比例或等级折算计入高中阶段学校招生录取总成绩，具体为：语文、数学、英语、体育各100分，物理50分，政治、历史、生物学各40分，化学、地理各30分，音乐、美术、劳技各20分，信息10分，即高中阶段学校招生录取总成绩为700分。

### 统筹安排考试方式

根据科目特点和内容，采取笔试、听力口语测试、实验操作等不同方式进行考试。在完成每门科目内容教学后组织考试，实行随教、随考、随清。全省考试由省教育厅统一制定要求、统一考试分数、统一考试结果应用、统一发布全省初中教学质量分析报告。

其中语文、数学、英语、道德与法治、历史、地理、物理、化学、生物学、体育与健康、信息技术11门科目由全省统一命题、统一考试、分州市评卷；音乐、美术和劳动技术3门科目由各州市按照省级有关要求组织实施。

### 科学命制试题

张春骅表示，我省将严格按照国家义务教育课程方案和课程标准确定考试内容。推动考试内容和形式改革，提高命题质量，充分发挥学业水平考试在推进课程改革中发展素质教育的引导作用。以促进学生全面发展为根本，注重对学生科学素养、人文素养、实践能力和创新精神等综合素质的基础考查。

试题需兼顾毕业考试(合格性考试)和升学考试(选拔性考试)的不同功能。在全面考核学生基础知识和基本技能的基础上，减少单纯记忆、机械训练性质的内容，增强与社会实际和学生生活的联系，增强对学生独立思考 and 综合运用所学知识分析、解决问题能力的考查，增强考试内容的基础性、综合性。

### 改革招生录取办法

张春骅表示，《意见》的另一个重点即推进普通高中招生指标到校改革。全省优质公办普通高中学招生计划和民办普通高中学招生计划中的公费学位名额，根据初中学校在校生人数、办学水平、学校体育考试成绩等按比例合理分配到招生服务区域内的初中学校，并按指标足额录取。

各地应从2020年起逐年提高招生计划分配比例，到2023年实现100%分配到校。每年分配的指标应作动态调整。民办普通高中学的非公费学位，可按批准的规定比例跨区域招生，但需在5月前到生源地教育行政部门备案，纳入生源地教育行政部门统一管理，与公办学校同步招生。优质普通高中指标到校招生采用校内选拔方式，依据初中学生学业水平考试成绩、综合素质评价和学生志愿录取。

另外，还对开展自主招生试点，加强考试招生管理，严格考试招生加分管理，推进中等职业学校招生改革，统筹普职协调发展，完善进城务工人员随迁子女学业水平考试的政策措施等内容作了明确。

## 现场问答

问：为何要推进普通高中招生指标到校改革？

答：云南省教育厅基础教育处处长刘刚介绍，目前我省中考是按照分数进行录取，导致了生源固化，资源投入单一，教师没有均衡流动。转变为按指标分配到初中学校，可打破生源固化的局面，优秀教师也会愿意到相对弱的学校任教。

问：各学科分值如何设置？

答：刘刚说，《意见》对分值的调整，是对各学科分值进行了优化。有的学科分值升了，有的学科分值降了，主要是根据国家课程方案中的课时占比、课程容量、科目难度进行了调整。“原来有的科目分值高，导致学生超前学，加重学生负担，也造成了学生、学校偏科。调整后发挥考试正确的指挥棒作用，扭转不合理情况。”

刘刚举例说，如根据课程方案，物理学科课时占比仅为4.9%，现行的80分在中考总分600分中占比13.33%，调整为50分后在总分700分中占比7.14%，综合考虑物理学科对科学技术发展等的需要，仍高于课时占比；道德与法治学科的课时占比为7.84%，但目前中考仅有10分，占比1.67%，调到40分后中考分值占比5.71%。

问：体育为何调整为100分？体育中考如何进行？

答：云南省教育厅体卫艺处处长徐忠祥表示，当前全国青少年体质健康存在很大问题，云南青少年体质健康问题突出，而初中是学生身体发育的关键时期。

经过多方调查、研究、论证，将中考体育分值从50分提高为100分，且从三年一考变为一年一考。考虑到学生个体差异，其中学生体质监测合格占60分，体能与技能测试占40分。三年成绩加权计算总分计入高中阶段学校招生录取总成绩，大概标准暂定为初一、初二、初三分别占20%、40%、40%。

徐忠祥说，调整的目的并不是培养专业运动员，而是让学校更加重视体育课，体育课不被语数外挤占，也让家长和社会更加重视体质健康，为实现健康中国、健康云南贡献力量。

问：调整后体育课时和教师是否会增加？

答：云南省教育厅基础教育处处长刘刚表示，国家课程标准对每门科目的课时都有要求，国家课程要按要求开齐、开足。但体育分值调整为100分，体育课时不会变化，体育教师也不会增加。

问：14门科目全科开考，是否会加重学生负担？

答：刘刚表示，全科开考是国家统一要求。“减负是减轻过重的课业负担，学习是有负担的，减负只是减去过重部分。”

刘刚说，现行中考科目共13门，增加了一门劳动技术。14门科目计分方式不同，就是避免分分计较，减轻学生备考压力和过重负担。

问：接下来是否还会出台配套文件？

答：刘刚表示，改革目标和政策的落实，需要配套文件。接下来，还会出台中考体育实施方案、劳动技术评价手册等文件；物理、化学、生物增加了实验操作，英语除听力外还有口语考试，都将出台相应举措；另外要形成基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的高中阶段学校考试招生录取模式，也会出台综合素质评价实施方案。



春城晚报  
开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏



本报记者 李思家

## 云南春晚传媒有限公司 2020年省内广告代理权公示

本次代理权于12月27日在春晚传媒1306号会议室进行了商务谈判，经谈判组与代理公司商谈及春晚传媒董事会决议，现将拟授予春晚传媒2020年金融及其衍生产业内代理权的公司公示如下：

昆明途艺广告艺术传播有限责任公司

公示时间：2019年12月28日—12月31日

对以上结果有任何异议者，请于公示期内致电我公司，电话：0871-64162941。

云南春晚传媒有限公司  
2019年12月28日